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 طرق التكامل:

 التكامل بالتجزئ:.  1

 قابلتين  للتفاضل فان: دالتين  𝑢(𝑥) ،𝑣(𝑥)بفرض ان 

∫ 𝑢(𝑥)𝑑𝑣 = 𝑢(𝑥)𝑣(𝑥) − ∫ 𝑣(𝑥)𝑑𝑢 

 وتسمى هذه النتيجة قاعدة التكامل  بالتجزئ. اذا كان التكامل محدد تأخذ الصورة 

∫ 𝑢(𝑥)𝑑𝑣
𝑏

𝑎

= 𝑢(𝑥)𝑣(𝑥)|𝑎
𝑏 − ∫ 𝑣(𝑥)𝑑𝑢

𝑏

𝑎

 

 :أول نوع من هذه الطريقة

∫الدوال التى على الصورة         𝑥𝑛𝑒𝑥𝑑𝑥   أو الدوال التى فى الصورة∫ 𝑥𝑛𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 أو

∫ 𝑥𝑛𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥  فنأخذ𝑢(𝑥) = 𝑥𝑛   و𝑑𝑣 = 𝑒𝑥  أو𝑑𝑣 = 𝑠𝑖𝑛𝑥  او𝑑𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑥  حسب  على

 المسالة.

 الدالة الاتية: اوجد تكامل :1مثال

∫ 𝑥2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 

𝑢(𝑥)بأخذ    الحل: = 𝑥2   و𝑑𝑣 = 𝑠𝑖𝑛𝑥  ثم نحسب𝑑𝑢 = 2𝑥𝑑𝑥   و𝑣 = ∫ 𝑑𝑣 =

∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = −𝑐𝑜𝑠𝑥 :بالتعويض فى القانون نحصل على 

∫ 𝑥2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑢(𝑥)𝑣(𝑥) − ∫ 𝑣(𝑥)𝑑𝑢 = −𝑥2𝑐𝑜𝑠𝑥 − ∫ −2𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 

= −𝑥2𝑐𝑜𝑠𝑥 + 2𝐼                               (1) 

𝐼حيث  = ∫ 𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥  : نلاحظ أن هذا التكامل نحسبه ايضا باستخدام التكامل بالتجزئ 

𝑢(𝑥)بأخذ   = 𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑥  ثم نحسب𝑑𝑢 = 𝑑𝑥   و𝑣 = ∫ 𝑑𝑣 = ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 

 بالتعويض فى القانون نحصل على:

𝐼 = ∫ 𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 − ∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐 
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 نحصل على (1فى المعادلة ) 𝐼 وبالتعويض عن قيمة

∫ 𝑥2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = −𝑥2𝑐𝑜𝑠𝑥 + 2𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 + 2𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐 

 :2مثال

 أوجد تكامل الدوال الاتية:

1. ∫ 𝑥2𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 ,                        2. ∫ 𝑥2𝑒2𝑥𝑑𝑥 

 ثانى نوع من هذه الطريقة:

∫الدوال التى على الصورة           𝑥𝑛𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥   فنأخذ𝑢(𝑥) = 𝑙𝑛𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑥𝑛. 

 اوجد تكامل الدالة الاتية: :3مثال

∫ 𝑥2𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 

𝑢(𝑥)الحل: بأخذ   = 𝑙𝑛𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑥2  ثم نحسب𝑑𝑢 =
𝑑𝑥

𝑥
𝑣و    = ∫ 𝑑𝑣 = ∫ 𝑥2𝑑𝑥 =

𝑥3

3
 بالتعويض فى القانون نحصل على: 

∫ 𝑥2𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑢(𝑥)𝑣(𝑥) − ∫ 𝑣(𝑥)𝑑𝑢 =
𝑥3

3
𝑙𝑛𝑥 − ∫ (

𝑥3

3
)

𝑑𝑥

𝑥
 = ∫ (

𝑥2

3
) 𝑑𝑥 

=   
𝑥3

9
+ c 

 :4مثال

 أوجد تكامل الدوال الاتية:

1. ∫ 𝑥𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 ,                        2. ∫ 𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 
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  ثالث نوع من هذه الطريقة:

∫الدوال التى على الصورة  𝑥𝑛𝑡𝑎𝑛−1𝑥𝑑𝑥   أو الدوال التى فى الصورة∫ 𝑥𝑛𝑠𝑖𝑛−1𝑥𝑑𝑥 أو

∫ 𝑥𝑛𝑡𝑎𝑛ℎ−1𝑥𝑑𝑥  والدوال المثلثية العكسية والزائدية العكسية  فنأخذ𝑢(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛−1   و𝑑𝑣 =

𝑥𝑛 حسب المسالة. على 

 اوجد تكامل الدالة الاتية: :5مثال

∫ 𝑥𝑠𝑒𝑐−1𝑥𝑑𝑥 

𝑢(𝑥)بأخذ   الحل: = 𝑠𝑒𝑐−1𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑥  ثم نحسب𝑑𝑢 =
𝑑𝑥

𝑥√𝑥2−1
𝑣و    = ∫ 𝑑𝑣 =

∫ 𝑥𝑑𝑥 =
𝑥2

2
 بالتعويض فى القانون نحصل على: 

∫ 𝑥𝑠𝑒𝑐−1𝑥𝑑𝑥 = 𝑢(𝑥)𝑣(𝑥) − ∫ 𝑣(𝑥)𝑑𝑢 =
𝑥2

2
𝑠𝑒𝑐−1𝑥 − ∫

𝑥2

2

𝑑𝑥

𝑥√𝑥2 − 1
 

=
𝑥2

2
𝑠𝑒𝑐−1𝑥 − (

1

2
) (

1

2
) ∫

2𝑥𝑑𝑥

√𝑥2 − 1
 

=
𝑥2

2
𝑠𝑒𝑐−1𝑥 −

1

2
√𝑥2 − 1 + c  

 :6لمثا

 أوجد تكامل الدوال الاتية:

1. ∫ 𝑥2𝑐𝑜𝑡−1𝑥𝑑𝑥                        2. ∫ 𝑥𝑐𝑜𝑠ℎ−1𝑥𝑑𝑥 

 

∫الدوال التى على الصورة  رابع نوع من هذه الطريقة: 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥   أو الدوال التى فى الصورة

∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 أفنأخذ𝑢(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑒𝑥  أو𝑢(𝑥) = 𝑒𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑠𝑖𝑛𝑥  فى  هذا

 التكامل نستخدم التكامل بالتجزئ مرتين 
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 اوجد تكامل الدالة الاتية: :7مثال

∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 

𝑢(𝑥)بأخذ  الحل: = 𝑠𝑖𝑛𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑒𝑥  ثم نحسب𝑑𝑢 = 𝑐𝑜𝑠𝑥   و𝑣 = ∫ 𝑑𝑣 =

∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 :بالتعويض فى القانون نحصل على 

𝐼 = ∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑢(𝑥)𝑣(𝑥) − ∫ 𝑣(𝑥)𝑑𝑢 = 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 − ∫ 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 

= 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝐼1       (2) 

𝐼1حيث  = ∫ 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥  : نلاحظ أن هذا التكامل نحسبه ايضا باستخدام التكامل بالتجزئ 

𝑢(𝑥)بأخذ   = 𝑐𝑜𝑠𝑥   و𝑑𝑣 = 𝑒𝑥  ثم نحسب𝑑𝑢 = −𝑠𝑖𝑛𝑥   و𝑣 = ∫ 𝑑𝑣 = ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 =

𝑒𝑥  :بالتعويض فى القانون نحصل على 

𝐼1 = ∫ 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 + ∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥  

 نحصل على (2لة )فى المعاد 𝐼1وبالتعويض عن قيمة 

∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 − ∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥  

∴ 2 ∫ 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐 

 أنواع  أخرى:

 اوجد تكامل الدالة الاتية: :8مثال

∫ 𝑐𝑜𝑠√𝑥𝑑𝑥 

𝑡الحل:اولا نأخذ التعويضة   = √𝑥 𝑑𝑡 =
𝑑𝑥

2√𝑥
فيصبح الكامل فى ثم بالتعويض فى التكامل     ⇐  

 الصورة الاتية
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2 ∫ 𝑡 cos 𝑡 𝑑𝑡 = 2𝑡𝑠𝑖𝑛 𝑡 − 2 ∫ sin 𝑡 𝑑𝑥 = 2𝑡𝑠𝑖𝑛 𝑡 + 2𝑐𝑜𝑠𝑡 + 𝑐 

∫ 𝑐𝑜𝑠√𝑥𝑑𝑥 = 2√𝑥𝑠𝑖𝑛 √𝑥 + 2𝑐𝑜𝑠√𝑥 + 𝑐 

 

 


